

為一句承諾照顧腦癱養子32年，東莞老葉金蓮的大愛之心感動了全城。雖然隻字不識，但這位73歲的老太卻用了大半生譜寫「幼吾幼以及人之幼」的中華傳統美德。在東莞石碣鎮周邊40餘個村的共同提名下，葉金蓮去年贏得「東莞好人」的榮譽。 ■香港文匯報記者 何花 東莞報道



連姨摺紙紮幫補家計。記者何花攝



連姨與葉天生的交流只能通過肢體動作，但默契十足。記者何花攝

兩度走丟尋回 抱兒痛哭

葉天生不會說話，但手腳靈活，喜歡亂跑亂動，稍不注意，就跑得無影無蹤，連姨最擔心的就是葉天生跑丟。

16歲那年，葉天生第一次走丟，急壞了連姨和全家人。當晚，連姨全家找遍了全鎮，仍不見葉天生的蹤影，只好報警。不過，兩天後仍無音訊。當時，連姨先後跑到石碣、石龍等廣電站登尋人啟事。一周過去了，葉天生仍無下落，她急得寢食難安，後來在石龍西湖找到了葉天生。

2009年，葉天生已25歲，他再次走丟。像第一次那樣，家人到周邊鎮的廣電站登尋人啟事，均無效果。隨後，家人到東莞電視台登尋人啟事。一周過後，終於有消息，有人打電話來說在厚街發現一個人，懷疑是葉天生。一家人立刻趕到厚街，當時大家見到葉天生時，他身上全是污垢。見狀，老人抱着兒子痛哭起來……

莞媽照顧腦癱養子32年

「大明星」感動全城 一句諾言一生情

東莞人口中的「連姨」是東莞的「大明星」，她的故事家喻戶曉。「大明星」連姨的家在石碣鎮四甲村一間破舊的村小組自建房。家裡的電器僅有簡單的電燈、16年「高齡」的21吋電視機和一台電風扇。木沙發和桌子、凳子都是村小組所捐贈，凌亂的小木桌上擺滿了紙紮。摺紙紮是連姨的主要經濟來源之一，平日閒時就坐在兒子葉天生的旁邊摺紙紮。「每個月賺200多塊錢，夠我們母子3人吃飯。」連姨滿頭白髮，艱辛的歲月讓她臉上留下了一條條「軌道」，而生活中的點點甜蜜也讓她笑臉常開。

母子緣分 源於一句承諾

坐在連姨身邊的男子表情木訥，跟人交流只能簡單發音，這個便是連姨收養的腦癱養子葉天生。葉天生和連姨的緣分自32年前於四甲村的廟裡開始，那時候，連姨認識了葉天生6個月的母親，她因為之前生了幾個孩子都夭折，所以對這個孩子寄予厚望。兩人閒聊中，

葉天生母親得知連姨有兩子兩女，非常羨慕。「當時，她說自己福薄，能不能讓這個孩子借一借我的福氣，生下來後到我家養一段時間？」連姨說，當時看她那種期待的眼神，讓人心軟，就答應下來。她也沒想到因為這次偶遇，改變了她的一生。也正是這句承諾，讓她踐行了32年。

1984年3月3日，葉天生出生後被父母抱到連姨家來養。當時，葉天生父母承諾每月給連姨70元的照看費。起初，他們還相當看重這個孩子，時常來看他。連姨把葉天生當成自己孩子撫養，感激上天賜予她4個親生孩子後，又給她帶來一段母子緣分，遂跟孩子的父母商量取名「天生」。可是孩子3歲時被驗出腦部發育不正常，導致腦癱。

剛開始時，葉天生的父母來過幾次，每月付70元的照看費，後來，錢不給了，人也不再出現，葉天生8歲後，兩家人再無來往。連姨曾多次到葉天生父母家去找他們，但無奈他們拒絕撫養親兒。「他們讓我把孩子拉出去丟掉，

我怎麼能做這樣的事。他們不要，我不能再拋棄他。」連姨擦了擦眼淚，從此她成了天生的母親，跟了她姓，改名葉天生。

自力更生 獨自撫養養子

連姨和丈夫葉國興在四甲村種田，雖然生活不富裕，但也衣食無憂。自從葉天生來到這個家後，全家人生活負擔加重。連姨開始在閒時幫人摺紙紮賺錢，16年前，連姨的丈夫去世，生活更加艱難。四甲村村委會便給了連姨一份清潔工的工作。村委會負責人表示，這份工作是變相補助連姨。同年，東莞城市建設將連姨的老居拆掉，剛經歷了老伴去世的連姨帶著腦癱兒子葉天生搬到了這間超過40年的房子。房子是村小組的集體資產，借給他們「暫住」，但這一住就是16年。連姨告訴記者，現在生活還挺好的，有時葉天生會和她一起去掃地，晚上，就讓葉天生坐在身邊看電視。就這樣，葉天生在老人的呵護下漸漸長大。

「我希望能照顧到他老了」

連姨對這個腦癱養子不離不棄，感動了全東莞人。大家都誇她是個「難得好人」。在連姨的孫媳婦眼裡，奶奶是一個善良、寬容的人。為了葉天生，她付出了很多，承受常人難以承受的痛苦。所以，全家人都非常支持。連姨沒時間給葉天生做飯時，孫媳婦會來給葉天生做飯。孫媳婦告訴記者，因為全家人都心存善念，在近幾年家裡非常艱難的情況下也沒有人說要拋棄葉天生。

生活拮据仍不放棄養子

連姨全家生活拮据仍不放棄養子。她家兩個兒子也患了病。早年丈夫在世時，兩個兒子成家，兩個女兒也出嫁了，全家生活尚算寬裕。但隨着老人年事漸高，兩個兒子也步入中年，大兒子葉

樹生罹患鼻咽癌，小兒子心臟做過兩次手術。全家日常的最大開銷就是醫藥費，連姨的工資幾乎全部拿來照顧3個兒子，而她自己每個月花錢還不到200元。在記者採訪過程中，葉天生一直在他最喜歡的電視《七十二家房客》，時不時發出笑聲，讓人感覺他永遠像孩子一樣幸福。連姨則時不時用眼睛瞄着葉天生，眼神中充滿母愛，也正是這份愛心改變了一個腦癱孩子的一生。採訪快結束，記者終於提出了一個不忍心問的問題：「連姨，當你百年之後，天生怎麼辦？」

湖南貨車爆炸 5死20傷

京港澳高速一度中斷 路面炸出大坑



■航拍事故現場，爆炸貨車已處於焦黑狀態。地面炸出大坑。中新社

香港文匯報訊（綜合記者姚進及《新京報》報道）一輛裝載疑似易燃易爆物品的大貨車前日晚8時40分在京港澳高速由南往北行駛至湖南汨羅市境內時起火爆炸。目前，已經確認事故導致5人死亡，20人受傷，其中4人重傷。

當時事故現場都是碎片，車輛受損情況嚴重，路面被炸出了一個大坑，並出現部分塌陷的情況。經初步調查，大貨車起火爆炸後引燃兩輛小汽車和兩輛大貨車，另外導致7輛車受損。目前，事故救援、現場勘查、事故調查等工作正在緊張進行中。昨日凌晨近1時，目擊者稱事故現場交通一度中斷後恢復。

事故發生後，湖南高速警察趕赴現場開展傷員搶救、現場勘查及交通疏導等工作。消防部門趕到現場滅火，現場雙向交通中斷，過往車輛均需繞行。前日晚10時40分，汨羅市政府辦公室工作人員稱，目前岳陽市和汨羅市已啟動相關應急預案，汨羅市內醫院的救護車均已趕赴現場，全市醫護人員已在待命，現在前方受傷的人員還在安置當中。

上述工作人員稱，「附近縣醫療機構也作好了準備，如果出現人員傷亡較嚴重的情況，可能會進行轉移。」

受傷夫妻全身碎玻璃

當晚11時30分，汨羅市中醫院醫護人員表示，目前醫院方面已接收1名死者，另有兩名湖北籍的夫妻被送往醫院。醫護人員稱，兩人身上均有很多碎玻璃，事發時位於距離現場較遠的同一輛車上，「男的外傷比女的重，額頭出血，身上有部分地方被玻璃劃傷，初步檢查沒有發現胸腔出血情況。」

岳陽市應急辦方面其後介紹，目前岳陽市中醫院救治5人，岳陽市第二人民醫院救治3人，湘岳醫院救治2人，汨羅市人民醫院救治9人，均為事發地居民，輕傷，最小的傷者是一名2個月大的女嬰，汨羅市中醫院救治2人，均為輕傷。

岳陽市應急辦介紹，目前，已確定一名38歲男性遇難者身份。

傷亡逾百人係謠言

「部分網友散播消息稱『京港澳高速岳陽段油罐車爆炸，死78人，傷66人』係謠言，與事實嚴重不符！」湖南省高速公路交通警察局事發後在官方微博回應稱。



■爆炸威力巨大波及周圍車輛。圖為現場救援工作正緊張進行。新華社

事故位置示意圖



內地近期嚴重交通事故

■2015年12月8日上午8時許，山西太長高速公路太原方向王村橋路段，因大霧能見度極低，發生33車相撞的重大交通事故，造成6死4傷。

■2015年12月4日下午3時許，廣東陽春市春灣鎮發生特大交通事故，一輛滿載煤渣的貨車轉彎時側翻，砸中同側行駛的一輛商務車，造成商務車8死1重傷。

■2015年11月29日上午7時許，山西侯平高速公路（S75）太原方向，發生47車連環相撞的特大交通事故，致4死5傷。並導致運城至太原高速公路封閉。

資料來源：本報資料中心

附近房屋窗震碎牆壁裂

香港文匯報訊 據《新京報》報道「當時聽到一聲非常巨大的爆炸聲，還以為地震了，家裡門窗門框嘩啦啦響，我們趕緊往外跑。」距離爆炸地大約5公里外的劉女士表示，她的親戚家住距離爆炸地點不到1公里處，爆炸導致家中玻璃震碎，牆壁裂開。

「火還在燃燒」，前日晚10時許，一位正在事發現場的網民表示，現場慘烈，醫護人員正在現場緊急運送傷員。據其提供的多張現場圖片顯示，有汽車被炸後擋風玻璃碎裂，車身凹陷，車體零件散落一地，現場還有屍體以及殘肢。

爆炸發生時，司機王先生正行駛在京港澳高速上，他說，並沒有感受到明顯震感。後來，他看到前面車輛陸續打開雙閃並且陸續停車，於是也將車輛停在大前停車區附近。後來他從廣播裡聽到，事因是油罐車爆炸。

「現在火基本被撲滅了，但還有很大的煙。」前日晚11時50分，王先生稱，目前交警還在疏散交通中，他還被堵在距離爆炸現場100餘米遠路段。他表示，在爆炸地點附近，他親眼見到一具無頭屍體。

另據當地媒體報道，事發地附近不少村民房屋受衝擊波影響受損嚴重，周邊樹林和高速護欄折斷，爆炸物殘骸四處可見。

經初步調查，起火爆炸大貨車裝載的物品均已燒毀，有關部門正在核查。

事發後，湖南省省長杜家毫第一時間作出批示：迅速啟動應急機制，控制現場，防止事故擴散，迅速搶救傷員。



■距離事故現場不足10米的村民房屋因爆炸衝擊波而受損。中新社